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ПА САВЕЦКIХ ТУРМАX

СССР — краіна турмаў*. У адной толькі Маскве чатыры вялікія турмы: 
Бутырская, Лефортава‚ Лубянка‚ Таганка і ня менш за дзясятак раённых. На
ўсход ад Масквы амаль у кожным вялікім расейскім горадзе ёсьць
перасыльная турма. Тут фармуюць з асуджаных этапы і адпраўляюць іх у
розныя канцэнтрацыйныя лягеры. Мне давялося сядзець у амаль дзясятку
турмаў — у Менску, Маскве, Волагдзе, Арле, Курску... Магу засьведчыць, 
што вельмі вялікая турма ў Омску‚ але‚ здаецца‚ найбольшая турма ў сьвеце
— краснаярская. 

У савецкіх турмах памірала столькі народу‚ што хаваць кожнага паасобку
не было ніякае магчымасьці. Трупы зьбіралі на двары ў кучы або скідалі ў
цэмэнтавы склеп і так, сабраўшы пэўную колькасьць, вывозілі хаваць за
горад. Агульную магілу раўнялі зь зямлёю‚ так‚ каб і знаку не засталося. На
гэтым існаваньне чалавека на зямлі канчалася‚ і часта нават сям’ і не
паведамлялася‚ што чалавек памёр. 

У Менску яшчэ за царскіх часоў пад турму перарабілі палац менскага
ваяводы Плюшчыка-Плюшчэўскага. Стаіць гэтая турма ў цэнтры гораду на
самым высокім і прыгожым месцы. Яна нібы кажа беларусам‚ што да таго
часу‚ пакуль мы будзем пад расейцамі‚ над намі будзе панаваць турма. 

Бутыркі

У 1931 годзе, у сакавіку, нацыянал-дэмакратаў прывезьлі ў Маскву. 
Спачатку на працягу дня некаторых з нас дапытвалі на славутай Лубянцы, на
той самай Лубянцы, дзе ў часе рэвалюцыі арудаваў Ф. Дзяржынскі. Пасьля
Дзяржынскага яго месца заняў такі-ж самы кат Мянжынскі, толькі гэты
суб’ект выявіў нават творчасьць: ён на Лубянцы арганізаваў школу катаў і
сам вучыў, як трэба забіваць чалавека, каб доўга ня мучыўся. Сапраўды — 
марксысцка-ленінская «гуманнасьць». З Лубянкі нас перавезьлі ў Бутырскую
турму. Некаторых яшчэ і адсюль час ад часу бралі на допыт.  

Прасядзелі мы ў гэтай турме больш за два месяцы. Бутырская турма
вельмі вялікая, яна складаецца зь некалькіх корпусаў, у ёй можна зьмясьціць

                                                          
* Паводле інфармацыйнага бюлетэню арганізацыі &Амэрыканскія прыяцелі 
Антыбальшавіцкага Блёку Народаў[ (American Friends of ABN. 1952. No. l. P. 6) y CCCP 
было каля 13 тысячаў турмаў, ня лічачы турэмных будынкаў на тэрыторыі канцлягероў. 



96

25 тысячаў чалавек. З вуліцы гэтае турмы зусім не відаць, яна замаскаваная. 
Бутырскую турму будавалі некалькі цароў. Тут і да сёньняшняга дня стаіць
тая вежа, у якой сядзеў Амяльян Пугачоў. У камэры, куды мяне ўпіхнулі, у
той час сядзела 93 чалавекі, а пры царох яна была разьлічаная на 12 чалавек. 
У камэры ўздоўж сьцен з абодвух бакоў — трох’ярусныя нары. Як на нарах, 
так і пад нарамі арыштаваныя сядзелі шчыльна ў рад. Праз гадзіну па чарзе
мяняліся месцамі: тыя, што сядзелі, ішлі стаяць, а тыя, хто стаяў, — сядзець. 
З шасьцёх гадзін раніцы пачыналі пускаць на праходку. Кожная камэра
гуляла паўгадзіны. Двор кожнага корпусу быў падзелены на сэктары, і таму
на праходку маглі ісьці адначасова некалькі камэраў; праходкі трывалі да 8 
гадзіны вечара. У тым корпусе, дзе я сядзеў, было 75 камэраў. 

Аднойчы ў турэмнай амбуляторыі, куды мяне прывялі на мэдычны агляд, 
я сустрэўся з маладымі хлапцамі з-пад Баранавічаў. ²х было восем чалавек. 
Досыць цікава, як яны сюды трапілі. У Польшчы яны належалі да тайнай
камуністычнай арганізацыі. ² вось калі ў 30-х гадох, пасьля калектывізацыі ў
Савецкай Беларусі, сяляне з Заходняй Беларусі сталі выяўляць
антыкамуністычныя настроі і ня толькі не падтрымвалі камуністаў, а нават
выдавалі іх польскай паліцыі, камуністы пачалі тэрарызаваць сялянства. 
Гэтыя хлапцы па загадзе камуністычнай ячэйкі забілі трох сялян. Польская
паліцыя напала на іх сьлед, ім пагражаў арышт. 

Сакратар камуністычнай ячэйкі парадзіў хлапцом перайсьці на савецкі
бок. Ён запэўніў іх, што як толькі яны пяройдуць, іх зараз-жа адправяць на
рабфак, а потым і ва ўнівэрсытэт. Выйшла-ж зусім інакш: як толькі хлопцы
перайшлі ў СССР, савецкая пагранічная варта арыштавала іх і пасадзіла ў
менскую турму. Там іх трымалі пад сьледзтвам тры месяцы, а потым
абвясьцілі, што кожны зь іх засуджаны на тры гады лягероў за незаконны
пераход граніцы. ²х адправілі да Белага мора на Мядзьведжую гару на павал
лесу. Жыцьцё там было вельмі цяжкое: зімою стаялі лютыя маразы, а летам
камары не давалі спакою. Хлопцы чуліся пакрыўджанымі і парашылі ўцякаць
назад у Заходнюю Беларусь. Прыпасьлі сухароў і пехатой рушылі дадому. 
Недалёка ад Масквы іх ізноў арыштавалі ды пасадзілі ў Бутырскую турму. На
судзе хлопцы шчыра ва ўсім прызналіся, толькі гэта ім не памагло: іх
засудзілі зноў — цяпер ужо за спробу перайсьці ў варожую дзяржаву. 
Старэйшаму зь іх быў 21 год, а малодшаму 18. Зь першым этапам іх адправілі
ў Сібір. 

Мяне пасадзілі ў камэру, у якой сядзелі пераважна маскоўскія купцы і
старая царская інтэлігенцыя. Даведаўшыся, што я прыхільнік аддзяленьня
Беларусі ад Расеі, сукамэрнікі паставіліся да мяне варожа. Толькі былы
калускі губэрнатар ²льін спачуваў мне. Гэты чалавек вучыўся ў Парыжы, у
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Сарбоне, і ўспрыняў там перадавыя ідэі. Ён быў супроць прыдушэньня
народаў як у царскай Расеі, так і ў Савецкім Саюзе.  

Старастам у нашай камэры быў малады, гадоў 24, вельмі інтэлігентны
хлапец Осіпаў. Уся віна Осіпава была ў тым, што ён, паступаючы ў
авіяцыйную школу, утаіў сваё паходжаньне: бацька яго быў царскім сэната-
рам.  

Не пазбаўлены цікавасьці і такі факт. Аднойчы паклікалі на допыт купца
Багамазава — саліднага чалавека, якому было гадоў за 75. Купец апрануў
сваю шубку, два разы перахрысьціўся і надзеў на галаву цюбецейку. Стараста
наўздагон яму крыкнуў: 

— Крестись не крестись, а два дня на допросе продержат. 

— Соль тебе на язык, молокосос ты. За что меня, старика, два дня на
допросе будут держать? 

Дзьверы камэры адчыліся, і Багамазаў пайшоў на допыт. Прайшлі суткі, і
другія, і трэція, а Багамазава ўсё няма. Паёк на яго ў камэру прыносяць, 
значыць, ён лічыцца тут. На чацьверты дзень па абедзе дзьверы ў камэру
распахнуліся, і два здаравенныя турэмнікі, трымаючы Багамазава пад рукі, 
упіхнулі старога ў камэру.  

Стараста саскочыў з нараў, падбег да купца і пачаў пытаць: 

— Скажи, кто прав?! 

Купец дзіка абвёў прысутных вачыма і‚ паказваючы рукою ў мой бок‚ 
сказаў: 

— Он прав! Отделяться надо всем. Какого черта мы им дали?! Сами
живём как свиньи и других душим. 

На купца пачалі крычаць з усіх бакоў: 

— Что ты в самом деле‚ устал? Воды напейся да отдохни. 

Купцу далі вады‚ ён напіўся і пайшоў на сваё месца. Яго ніхто не чапаў‚ 
бо ведалі‚ што людзі, вярнуўшыся з допыту, бываюць нэрвовыя. Пасядзеўшы
з паўгадзіны‚ купец кажа: 

— Ну и дурак же был Некрасов‚ видишь‚ писал: «Глянет — рублём
одарит». 

Усе павярнулі галовы ў бок купца. Нехта зазначыў‚ што так Някрасаў
пісаў пра расейскую жанчыну. 
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— Так сколько же таких женщин?! Вот меня три дня с половиной

допрашивала русская, и по акценту видно‚ что из центральных губерний. 
Если бы кто рассказал мне о том‚ что я сам пережил‚ то я не поверил бы. 
Она мне плевала в лицо‚ она меня била, оскорбляла матюгами. А потом

поставила ногу на стул и говорит: «Десять лет ты не увидишь п...». Меня
это так поразило‚ что я перекрестился. Тогда она схватила чернильницу и

бросила мне в лицо‚ а потом начала царапать‚ и вот видите — поцарапала. 
На крик прибежали красноармейцы и отвели меня в подвал.  

Купец абвёў усіх вачыма і запытаўся: 

— Ну так чего же вы враждебны к людям, которые всё же не русские и

не хотят жить под Россией? 

Усе маўчалі. 

Багданаў

Да сакавіка нас ужо асудзілі і пачалі развозіць — каго ў высылку‚ а каго ў
лягеры. 

Неяк ад тых зьняволеных, каго бралі працаваць, мы даведаліся‚ што ў
Бутырках сядзіць знакаміты меншавік Багданаў‚ паплечнік Пляханава, і што
яго выводзяць на праходку або вельмі рана, або вельмі позна. Больш пра яго ў
камэры мы не даведаліся. 

Аднойчы мяне выклікалі з камэры на калідор з рэчамі. Тут, у калідоры, 
наглядчык абвясьціў мне, што я асуджаны на пяць гадоў ссылкі ў горад
Налінск‚ аднак прачытаць пастанову «тройкі» ў рукі мне ня даў. Другі
наглядчык‚ усьміхнуўшыся‚ сказаў мне: 

— Не пропадешь‚ Нолинск место знаменитое. 

Пазьней я даведаўся‚ што гэта радзіма Молатава. 

На калідоры было шмат людзей — і ўсе беларусы. Нас абшукалі і павялі
на «вакзал». Гэта быў пакой, з якога асуджаных адпраўлялі на сапраўдны
вакзал. На «вакзале» нікога не было. Мы склалі свае рэчы ў куты і пайшлі ў
лазьню. Вярнуўшыся з лазьні, мы засталі на «вакзале» чалавека ў скуранцы — 
сярэдніх гадоў‚ брунэт‚ каротка падстрыжаны і амаль безь сівізны. Вакол яго
было шмат белых мяшкоў зь перадачамі. Наш стараста падышоў да яго і
запытаўся:  

— Кто вы такой? 

На гэта ён адказаў:  
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— Я заключенный‚ везут меня в ярославльский изолятор‚ а на сколько — 
не знаю. Моя фамилия Богданов. 

— Это вы тот Богданов?.. 

Ён ня даў скончыць фразы і‚ усьміхнуўшыся‚ адказаў: 

— Да-да‚ тот. А кто же вы такие? 

Стараста адрэкамэндаваўся. Пачалася гутарка паміж старэйшымі
беларусамі і Багданавым. 

Мы былі галодныя. У аднаго з нашых захвалася пайка хлеба‚ ён пачаў яе
ламаць і дзяліць між намі. Пабачыўшы гэта, Багданаў узьняўся і пачаў
аддаваць нам мяшкі зь перадачамі. Стараста забараніў нам браць. Тады
Багданаў зьвярнуўся да ўсіх нас: 

— Друзья‚ берите‚ я половину этих мешков оставлю здесь‚ я не могу их
увезти. Удивительный народ —сами там голодают‚ а мне несут передачу. 

Мы мяшкі ўзялі з удзячнасьцю. Празь нейкі час да нас увайшоў чэкіст з
ромбамі* і запытаўся ў старасты‚ ці ёсьць тут хто, апроч беларусаў. Стараста
паказаў на Багданава. 

— Этого мы знаем‚  — адказаў чэкіст і‚ павярнуўшыся да наглядчыка‚ 
сказаў: — Можно. 

Хвілін празь пяць у камэру ўвайшло чалавек сем ці восем параўнальна
маладых людзей. Гэта былі маскоўскія меншавікі. Сустрэча з Багданавым і
людзьмі з волі нас вельмі ўзрадавала. Цэнтрам увагі быў Багданаў‚ усе лавілі
кожнае ягонае слова. Былі мы разам гадзіны дзьве з паловаю. Ён багата
расказваў‚ аднак дэталі гэтае гутаркі прыгадаць цяжка. Памятаю‚ ён
апавядаў‚ як яго выклікалі ў Саўнарком і Молатаў ставіў перад ім пытаньне‚ 
што меншавікі рабілі-б у дадзены момант‚ будучы на месцы бальшавікоў. 

— Что я мог им на это сказать. При их целях и их идеалах можно

делать только то‚ что они делают. 

Тут сыпаліся розныя пытаньні і парады. Багданаў усё выслухаў і
спакойна заўважыў:  

— Не ожидайте‚ перемен не будет. 

                                                          
* Ромбы на ражках каўняра (на петлицах) # знакі адрозьненьня ў Чырвонай Арміі (былі 
замененыя на пагоны ў часе Другой сусьветнай вайны). Тут: указаньне на тое, што чэкіст 
меў высокае афіцэрскае званьне. 
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Адзін зь меншавікоў паведаміў нам: Багданаву прапаноўвалі напісаць
адозву да меншавікоў‚ што лінія бальшавікоў правільная‚ але ён адмовіўся. 
Багданава павезьлі на вакзал аднаго. У вагоне да Багданава пасадзілі маладога
ўкраінскага тэрарыста‚ таксама асуджанага ў яраслаўскі ізалятар. 

Ужо летам 1936 году‚ калі я быў асуджаны другі раз‚ у краснаярскай
турме я сустрэў таго ўкраінца. Яго везьлі ўжо на Калыму‚ срок ягоны — 
дзесяць год — яшчэ ня скончыўся. Ён мне расказаў‚ што з Багданавым у яра-
слаўскім ізалятары ён сядзеў месяцаў дзесяць‚ а потым Багданава забралі‚ і
ніхто ня ведае куды. 

Валагодзкая турма

У Маскве нас‚ нацыянал-дэмакратаў‚ асудзілі завочна. Мы ня бачылі ні
судзьдзяў‚ ні пракурора і ня ведалі‚ за што судзяць. Нас адвезьлі на таварную
станцыю і пасадзілі ў «сталыпінскія» (арыштанцкія) вагоны. Я папаў у адно
аддзяленьне з Аляксандрам Цьвікевічам‚ былым прэм’ерам Ураду БНР. У
тым самым вагоне былі і іншыя старэйшыя беларусы: Язэп Сушынскі‚ Язэп
Дыла‚ Мікола Пракулевіч. 

З Масквы большую частку нацыянал-дэмакратаў адправілі ў валагодзкую
турму. У валагодзкай турме мне два тыдні давялося сядзець бок а бок з
Аляксандрам Цьвікевічам. Ён шмат расказваў пра дзейнасьць Ураду БНР за
межамі Беларусі‚ дый наагул мы зь ім шмат разважалі тэарэтычна. Цьвікевіч
уважаў‚ што пагром беларусаў ня спыніцца. На ягоную думку, расейцы
вырашылі беларускі рух выканчыць, бо пераканаліся ў тым, што за ХIХ
стагодзьдзе беларускі рух усё-ж ня быў зьнішчаны, таму патрэбна больш
жорсткая палітыка ў дачыненьні да беларусаў. 

У Волагдзе падрыхтавалі вялікі этап у Сібір, гэты этап назвалі
акадэмічным, бо тут была выключна інтэлігенцыя. Нас, нацыянал-дэмакратаў, 
чалавек пяць, пасадзілі з расейскімі акадэмікамі. Сярод іх вызначаўся су-
сьветна ведамы вучоны-геоляг — акадэмік Каўрайскі. Яму далі дзесяць гадоў
за нібыта сувязь з замежжам. 

У валагодзкай турме для нас, беларусаў, была вялікая неспадзеўка — да
нас далучылі нашага слаўнага паэта Ўладзімера Дубоўку. 

З Дубоўкам мне даводзілася спатыкацца ў Менску ў сярэдзіне 20-х гадоў, 
таксама мы зь ім мелі шмат супольных знаёмых. Калі я пабачыў яго цяпер, 
мне адразу кінулася ў вочы ягоная барада — наша агульная рыса зьняволеньня
— ды стомлены, прыгноблены выгляд, хоць постацьцю ён і не зьмяніўся ды ў
вачох былі агеньчыкі. Ён выглядаў зусім маладым і быў прыстойна адзеты. 
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Калі нас вялі з турмы на вакзал для пасадкі ў вагоны, я праціснуўся да
Дубоўкі, пачаў зь ім гутарку. Але не пасьпеў я закончыць фразы, як атрымаў
у сьпіну ўдар прыкладам. Я ўпаў. Двое-ж чэкістаў накінуліся на Дубоўку ды
пачалі біць яго прыкладамі. Дубоўкаў твар быў увесь у крыві, кроў пацякла
па барадзе, і яго, зьбітага ўшчэнт, адцягнулі і забралі з калёны. Магчыма, 
Дубоўку дасталася яшчэ і за тое, што ён выглядаў панічом. Ат-жа Дубоўка
быў вельмі карэктны і цярплівы. Я-ж атрымаў яшчэ колькі пінкароў і
папярэджаньне, што прыстрэляць, калі хоць раз адчыню рот у калёне. Гэта
было маё апошняе спатканьне зь вялікім беларускім Паэтам. 

Недзе ў дарозе этап падзялілі, і нам, дзясятку нацдэмаў, паведамілі, што
вязуць у горад Вятку. У Вятцы нас зьнялі зь цягніка і пасадзілі ў вяцкую
турму, а праз два месяцы мяне і іншых адправілі ў Налінск. 


